

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов



# ЖИЗНЬ В ДАСС

## «ПОНИМАЮ МЕРУ ОТВЕТСТВЕННОСТИ»

### Беседа корреспондента газеты «Кузбасс» с первым секретарем обкома КПСС А. Г. Мельниковым

— Александр Григорьевич, для жителей Кузбасса вы человек новый. Понятно их желание узнать о вас больше того, что сообщила автобиографическая справка, опубликованная в нашей газете 18 ноября...

— Почти тридцать три года, как говорится, всю сознательную жизнь, я жил и работал рядом с Кузбассом — в Томской области. Считаю, а знакомьтесь, думаю, лучше в деле. Какие бы хорошие слова я сейчас ни говорил, судить обо мне люди будут по работе, по поступкам.

— И тем не менее для вас, конечно же, не секрет, что в нашей области к избранию вас первым секретарем обкома многие отнеслись с настороженностью. Вот и наш читатель С. И. Карпин в своем письме в редакцию спрашивает: «Был ли т. Мельников избран или назначен? Ведь он не был членом обкома». Другой читатель Е. Я. Баранов пишет: «Мы лучше знаем Буша, Тэтчер, Рейгана и их программы, чем своих руководителей области». Решений в обкоме и облисполкоме принимается много, а их конечный результат мы ощущаем на себе — плохо с продовольствием, экология дошла до критической точки... Разумеется, слышать вам это неприятно, но...

— Судить о состоянии дел в области, давать обещания рано. Могут сказать одно: меру ответственности я понимаю. В моем активе — любовь к Сибири, знание этого края, опыт партийной работы, в том числе и первым секретарем. Много дала мне работа в Центральном Комитете, где больше двух лет заведовал Отделом строительства.

— Что же касается избрания, нарушения партийной демократии при выборах не было. Инструкция ЦК КПСС, утвержденная 12 августа 1988 года, разрешает при необходимости кооптировать в состав партийного комитета работников, не входящих в него.

— На пленуме обкома против голосовали человек. Значит, коммунистам небезразлично, что возглавляет партийную организацию, люди имеют свое мнение. Высочайшие рекомендации и согласие им сегодня мало. Будем проверять, друг друга в работе. Надеюсь, что такой подход всех устроит. Интересы партийной организации Кузбасса мне близки, как и каждому жителю области.

— Ваша семья? Как отнеслись домашние к перемене?

— Семья нормальная. Две дочери — историк и архитектор. Обе учились в Томске, окончили институты, вышли замуж. Одна живет в Москве, другая — в Петрозаводске, намерена с мужем вернуться в Томск. Двое внуков. Жена — химик, на пенсии. Маме 78 лет, ветеран партии.

— К перемене работы все они отнеслись спокойно, поздравили с доверием. Знают, что в Сибири жить и трудно, и интересно, да и не найдено доверять столь ответственное дело, как руководство областной партийной организацией, тем более в период перестройки, когда демократизация, гласность раскрепощают экономические силы, экономическая реформа будет инициативу и хозяйскую активность людей. Советские берут власть в свои руки, а партийные комитеты превращаются в органы политической ответственности.

— Нынешние отчеты и выборы в партийных организациях, проведенные в новых условиях, вынесены на поверхность общественной жизни новую проблему — социальную незащищенность партийного работника. В нескольких городах и районах коммунисты отказались в доверия секретарям горкомов, райкомов. Людям надо в первую очередь психологически непросто...

— Срок пребывания на выборной должности, связь партийного работника с партийной организацией и тру-

довым коллективом, контроль и подотчетность его выборным органам — эти и другие вопросы обозначены в резолюциях XIX партконференции. Они дают мысли и действиям простор и свободу. Но жизнь все время будет подбрасывать новые проблемы. Надо и решать их без паники, и по здравому смыслу. На то и партийная организация, чтобы разбираться в конкретных ситуациях. Один оказался не способен к работе в новых условиях, другой потерял достойное положение в соревновании с более авторитетным соперником, у третьего кончился срок пребывания на выборной должности. Это действительно разные причины, но во всех случаях у товарищей есть помощники, и встают вопросы о перемещении на другую работу, и, конечно же, партийные комитеты, партийные организации обязаны помочь в этом, учитывая специальность и накопленный опыт. Это закреплено соответствующими решениями ЦК КПСС.

— Александр Григорьевич, накануне XIX партконференции высказывались сомнения о целесообразности существования райкомов в городах...

— Советую глубже вникать в их работу, а затем подбрасывать, как говорится, хворост в костер. Ломать прошле, чем строить. Пусть жизнь, перестройка дадут окончательный ответ.

— Аппарат существует на средства партийного бюджета. Не раз у людей при встречах возникал вопрос о строительстве зданий партийных комитетов, домов политического просвещения и т. д. Многие коммунистов никто никогда не спрашивал, что в первую очередь строить на собранные взносы и пожертвования изданий: новое административное здание или, скажем, детский оздоровительный центр...

— Продолжайте. Или полиграфкомбинат с редакцией газеты и т. д. Замечу, что Дом политпросвещения — это не административное здание, а учебное заведение, дающее нашим кадрам политическое образование, столь необходимое сегодня партийным, советским, хозяйственным, творческим работникам и журналистам. Добавлю, что все другие административные здания любых ведомств построены на народные деньги. Многие комитеты занимают жилые помещения или первые этажи зданий, где должны быть предприятия обслуживания населения. И не собираются их покидать, несмотря на принятые решения. Обком намерен рассмотреть эти проблемы, посоветоваться с коммунистами и трудящимися, определиться, как лучше поступить.

— Кстати, об аппарате партийных комитетов. Он, как известно, не очень большой. К примеру, в горкомках и райкомках области всего от 15 до 30 человек ответственных. Это профессиональные партийные работники, и роль их в партии подчеркивалась еще В. И. Лениным. Ведь если первичные партийные организации не будут постоянно подпитываться опытом других отделов партии, а его поиск, изучение, обобщение и распространение — главная функция аппарата партийных комитетов, то они сделаются узко профессиональными, замкнутыми ячейками, не способными к проведению общеполитической работы. И ротация партийных кадров не будет, если не будем учить самых способных коммунистов через работу в партийных комитетах разбираться в сложной системе взаимосвязей в партии как по горизонтали, так и по вертикали.

— Беда не в том, что есть аппарат, а в том, что в условиях комедийных методов он подмал выборный партийный орган, взял на себя несвойственные функции. С этим надо решительно расставаться. Естественно, что аппарат должен иметь необходимый минимум помещений для нормального функционирования, и коммунисты, приходящие к своей партийной комитет, не

должны испытывать неудобства.

— Александр Григорьевич, с какими планами и задумками вы ехали в Кузбасс? На что в первую очередь сосредоточитесь наивысшее внимание и усилия?

— Я ехал в Кузбасс работать с максимальным напряжением сил. Постараться в кратчайшие сроки выжить в новой обстановке, познакомиться с людьми, с их помощью найти звенья, ухватившись за которые, можно эффективнее вести дело. Разумеется, опережившись на коммунистов, выборный партийный актив, прессу, общественные организации. Советы народных депутатов всех уровней.

— В области вы месяц. За это время, как мы знаем, побывали во многих городах и районах, принимали активное участие в работе отчетно-выборных партийных конференций. Какие впечатления? Каким, на ваш взгляд, особенностями нынешней отчетно-выборной кампании?

— Впечатления... Их масса. Прежде всего я увидел индустриальную мощь Кузбасса, его возможности. Встретился с интересными, творческими людьми, болеющими за дело, самоотверженно работающими. Почувствовал силу партийных организаций, партийных комитетов, их стремление идти по пути перестройки.

— И вместе с тем убедился, насколько глубоко отстал от промышленного производства социальная инфраструктура, как много накопилось проблем, требующих безотлагательного решения. Оних с боями топорили коммунисты на партконференциях в Новосибирске, Иркутске, Новокузнецке. Кемерово, труднее всего приходилось на предприятиях, стройках, в магазинах, общественных учреждениях культуры.

— Это вопросы снабжения продуктами питания и товарами, отсутствие жилья и неустроенность быта, низкий уровень медицинского, культурного обслуживания, неудовлетворительная экологическая обстановка, отставание строительной базы, уход людей из села и многое другое.

— В трудном положении находятся главные отрасли области — угольная, металлургическая, химическая, машиностроения.

— По всем этим направлениям приняты решения, но дисциплина их выполнения, к сожалению, не на высоте. Господствует убежденность, что устранить накопившиеся проблемы должен кто-то другой. Думаю, что это глубокая ошибка. Наши резервы огромны. Главный вопрос — как пустить их в дело.

— Первое — продовольствие. Надо всеми силами области поднимать село, прекратить его дальнейшее размывание, закрепить людей на земле, за счет формирования новых производственных отношений, арсеналом, семейного подрада, кооперации и т. д. Необходимо в два-три года силами и средствами городов комплексовать и обустроить минимум сто уличных производственных предприятий. Как бы ни было трудно, на это придется пойти.

— Нужно ускоренно завершить строительство крупных животноводческих комплексов и начать сооружение новых. Без интенсивного производства нам не обойтись. В городах с привлечением сил промышленных предприятий быстро развить мощностно сельскохозяйственной продукции. В три — пять лет в каждом городе иметь тепличное хозяйство из расчета один квадратный метр закрытого грунта на жителя.

— К созданию всех этих производств привлекать средства предприятий на основе долговременной кооперации с агропромом под приrost продукции. Вот линия. Ее надо развить, убедить людей и провести в жизнь. Это задача обкома, горкомов и райкомов КПСС, партийной прессе.

ны строительные, не освоенные выделенные средства при этом много сетуют, что их мало дают. Надо менять тактику. Уже с будущего года, как говорится, всем миром поставим и решим задачу — выполнить годовой план жилищного строительства за 10 месяцев, как это делают в Казахстане.

— На это отдать все необходимые ресурсы, в том числе с промышленного строительства, мобилизовать людей и буквально драться за решение этой задачи по каждому городу, району, предприятию, стройке. В августе, как предполагается, введем все школы и детские учреждения.

— Трудно, но возможно, если будем действовать всем народом. Молодежь, МЖК показывают в этом хороший пример. Войдя в ритм, сможем существенно увеличить объемы строительства на действующей производственной базе и параллельно заняться жилищным строительством и производством строительных материалов, без чего мы дальше не пойдем.

— Повторю, хорошие решения есть, но не выполняются. Объекты начаты и брошены. Перебейши долг, сами строители — интенсивно заняться сооружением базы строительства. Конечно, советские органы, промышленные предприятия не должны стоять в стороне, а должны участвовать своими силами и средствами как в развитии строительной базы, так и в формировании их коллективов.

— Вот фрагментарно некоторые назрели проблемы. Естественно, сами они не дадутся вперед, нужна активная разветвленная и организованная работа как партийных организаций, так и прессы. Вся наша идеологическая работа должна активно влиять на выполнение текущих задач, планов, подготавливать пути решения, опираясь на передовой опыт.

— Думаю, что все же слово по этим вопросам скажет областная партийная конференция.

— Если говорить о партийных конференциях, они мне понравились своей остротой, принципиальностью, заинтересованностью влучших дел. Короче, дух победы, не обмануть и без недостатков. Кроме критики строилась на взаимоотношениях аппаратов партийных комитетов, Советов, общест. профсоюзных, комсомола. Это уводило от главной — от оценки политической работы в массах, повышения роли первичной партийной организации.

— Вопросы демократизации, гласности нередко сводились к формам и содержанию дискуссий, но не к формированию подлинного самоуправления в рамках экономической реформы. Утверждения о необходимости территориального хозрасчета не опирались на конкретные предложения и меры по развитию глубокого низового хозяйственного расчета непосредственно на предприятиях, в их производственных ячейках, решительному переходу на коллективный, арендный подряд, кооперативные формы деятельности.

— К сожалению, многие наши организации в городе и селе «засиделись» на старых формах работы и крайне медленно осваивают новые хозяйственные механизмы. На мой взгляд, не получили на конференции должной оценки силы, тормозясь находится не в центре, а здесь, на местах, в каждом коллективе.

— В целом же конференции, как итоговые партийные собрания, в городских и районных организациях показали, что в деятельности партийных комитетов намечается серьезный поворот в сторону политической ответственности. Но предстоит еще очень много сделать для того, чтобы все коммунисты почувствовали свою ответственность за осуществление этой политической роли на порученном участке работы и свое авангардное место в перестройке.



Столяр-сборщик шестого разряда Г. Н. Трохимец почти 20 лет трудится на Кемеровской мебельной фабрике. Геннадий Николаевич в совершенстве владеет своей профессией, секретами мастерства охотно делится с молодежью. На сборке набора мебели «гранит», которую он сегодня ведет, добивается высоких результатов.

Г. Кемерово. Фото А. Блютицкого.

### на космической вахте

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 16. (ТАСС). Владимир Титов, Муса Манеров, Валерий Поляков, Александр Волков, Сергей Крикалев и Жан-Лу Кретьен продолжают совместные работы на борту орбитального комплекса «Мир».

Утром в первом сеансе связи космонавты провели телевизионный репортаж о ходе эксперимента «МиниЛаб». В это время экспериментатор Жан-Лу Поляков взял пробу венозной крови у Жан-Лу Кретьена для последующего лабораторного анализа на Земле. Результаты этих исследований в комплексе с эхографическими обследованиями позволят получить более полную информацию о функциональном состоянии организма человека.

По докладу экипажа и данным телеметрической информации, работа на орбите идет по намеченной программе. Космонавты работают слаженно, с хорошим настроением.

Шестеро объединения «Северокубассуголь» досрочно, 9 декабря, завершили годовую план добычи угля. С января выдано нагора свыше 11 миллионов тонн топлива, в том числе 686 тысяч — дополнительно к плану. На 318 тысяч тонн перекрыто также задание по выемке угля, «души» на коксование. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года добыча топлива возросла на 360 с лишним тысяч тонн. Все поставки по заключенным договорам выполнены.

Заметно улучшены технико-экономические показатели. Производительность труда рабочих, занятых добычей, пре-

высила плановую на 4,5 процента. На 0,3 процента снижена зольность топлива. Каждая добытая тонна обошлась дешевле, чем предусматривалось, на 57 копеек.

Трудовой успех в небольшой степени достигнут благодаря широкому распространению на угледобывающих предприятиях внутрицехового и внутрихозяйственного хозрасчета. Прогрессивная форма организации производства и труда, пробуждая массовую инициативу и взаимоконтроль, заставляет коллективы заинтересованно добиваться максимального производства продукции при меньших затратах. Сейчас на предприятиях вторично используются

## В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС одобрило предложения Совета Министров СССР об оказании помощи населению Армянской ССР, пострадавшему в результате землетрясения. Учитывая огромные масштабы бедствия, пострадавшим гражданам будут выплачиваться единовременные пособия, компенсироваться стоимость имущества, утраченного в результате землетрясения. Будет возмещена в полном размере стоимость жилых домов, садовых домиков, хозяйственных построек, сельскохозяйственных животных, транспортных средств, а также домашнего имущества с учетом выплаты по государственному страхованию.

Решены вопросы пенсионного обеспечения пострадавших граждан, порядок трудоустройства и оплаты труда работников предприятий, учреждений и организаций, разрушенных в результате землетрясения.

Определены льготы по пенсионному обеспечению

детей, потерявших родителей. За женщинами, имеющими детей дошкольного возраста и утратившими работу в связи с землетрясением, сохраняются средняя заработная плата и непрерывный стаж работы на период до 6 месяцев со дня прекращения работы.

Все эти меры в сочетании с огромной помощью Армянской ССР по преодолению тяжелых последствий землетрясения, оказываемой Советским государством, всеми братскими республиками, нашим народом, будут способствовать восстановлению нормального ритма жизни в республике.

Политбюро выразило глубокую признательность правительству, общественным организациям и отдельным гражданам и зарубежным странам, международным организациям, открывшимся на беду, постигшую народ Армении, и оказывающим неоценимую помощь пострадавшим от землетрясения.

Расходы, связанные с доставкой и пребыванием пострадавших, будут оплачиваться за счет средств партийного бюджета.

В распоряжение ЦК Компартии Армении направляются из фондов КПСС грузовые автомобили, автобусы, механизмы, материально-технические ресурсы. Из числа добровольцев подбираются квалифицированные рабочие и инженерно-технические работники из хозяйств Управления делами ЦК КПСС в городах: Гагра, Краснодар, Кисловодск, Нальчик. Подмосквовые пенсионеры и дома отдыха этого управления примут тысячу человек — детей школьного возраста и их матерей из пострадавших при землетрясении семей.

Для семей, оставшихся без крова, предоставляется тысяча мест в здравницах Управления делами ЦК КПСС в городах: Гагра, Краснодар, Кисловодск, Нальчик. Подмосквовые пенсионеры и дома отдыха этого управления примут тысячу человек — детей школьного возраста и их матерей из пострадавших при землетрясении семей.

### новости

## Годовой план — досрочно

Состоялось очередное заседание облисполкома. Рассмотрен вопрос «О решении социальных вопросов трудящихся территориальных производственных объединениях «Кемеровоуголь». Отмечено, что принимаемые меры по обеспечению запросов трудящихся в решении социальных вопросов и бытовых нужд.

По-прежнему острой остается жилищная проблема. В очереди на получение и улучшение жилищных условий — 1600 человек, или каждый седьмой работающий в объединении.

Вместе с тем не все трудовые коллективы привлечены к реализации жилищной проблемы. На Кемеровоуголь лесоперерабатывающей базе число нуждающихся в жилье составляет 98 человек, однако в течение последних пяти лет жилье не строится. Не проработаны здесь эти вопросы и на перспективу.

В объединении не строится жилье индивидуальным способом. Не нашло это отражения и в программе до 2000 года. Низкий уровень благоустройства, много ветхого жилья.

Администрация объединения, хозяйственные руководители на местах мало внимания уделяют продовольственной программе. Имея благоприятные условия, не занимаются производством молока. Половина предприятий не имеют подсобных сельских хозяйств. Не оказывается содействие трудящимся по развитию личного подсобного садово-огороднического хозяйства.

Допускаются перебои с обеспечением лесозаготовительных пунктов продуктами первой необходимости (мука, крупы, макароны). Много жалоб на некачественное приготовление и узкий ассортимент блюд в рабочих столовых. Не улучшается производственный быт.

Облисполком обязал объединение принять меры для устранения отмеченных недостатков в развитии социальной сферы предприятий и поселков, рассмотреть вопросы создания постоянно действующих комплексных лесных предприятий.

Облисполком принял к сведению заявление генерального директора территориального производственного объединения «Кемеровоуголь» К. К. Никифорова о том, что объединением разработаны мероприятия, которыми предусмотрено обеспечить каждую семью от-

много материалы, металлокреп, горношахтное оборудование, выдаваемые при отработке угольных пластов из погашаемых горных выработок.

Особенно заметен вклад передовых коллективов. Из четырнадцати угледобывающих предприятий семь уже выполнили годовую план. Первой стала трудиться в счет будущего года шахта имени Волкова. На сегодня к ней присоединились шахты «Буревосток» и «Ириольская», шахтоуправления «Сибирское», «Физкультурник» и «Листьяевское», разрез «Березовский».

В. КАЛАЧИНСКИЙ, г. Кемерово.

## Помощь братской Армении

В распоряжение ЦК Компартии Армении направляются из фондов КПСС грузовые автомобили, автобусы, механизмы, материально-технические ресурсы. Из числа добровольцев подбираются квалифицированные рабочие и инженерно-технические работники из хозяйств Управления делами ЦК КПСС, которые в составе формируемой механизированной колонны направляются для работы в места стихийного бедствия.



# В ПРИОРИТЕТНОМ ПОРЯДКЕ РАБОТЫ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Как уже сообщалось, прошла восьмая сессия областного Совета народных депутатов двадцатого созыва. Рассмотрен вопрос о плане экономического и социального развития области на 1989 год и о ходе выполнения плана экономического и социального развития области в 1988 году. С докладом выступил первый заместитель председателя облисполкома, начальник Глав-ПЭУ депутат А. А. ГРЕБЕННИКОВ. Рассмотрен также вопрос о бюджете области на 1989 год и об исполнении бюджета области за 1987 год. С докладом по этому вопросу выступил начальник финансового управления облисполкома депутат А. И. ШИЛОВ.

## Как будем жить?

Работа над планом будущего года проводилась в условиях, во многом отличных от сложившихся традиций предыдущих лет. Прежде всего необходимо было учесть самостоятельность, объединений и предприятий в разработке планов и заключении хозяйственных договоров. И одновременно обеспечить принятие контрольных цифр, госзаказов и лимитов, которые отражают потребности и хозяйства, и населения.

На завершающем этапе проект плана был рассмотрен и одобрен в рабочих группах постоянных комиссий областного Совета. Доработаны и усилены такие разделы, как агропромышленный комплекс и жилищно-коммунальное хозяйство, развитие народного образования, здравоохранения и охраны окружающей среды.

При разработке проекта плана были проанализированы экономические тенденции в области за последние три года. Главнейшим из них, что в экономике области наметились положительные тенденции по преодолению негативных явлений. Среднегодовой прирост производства промышленной продукции в 1986—1988 годах составил 3,6 процента против 1,6 за годы одиннадцатой пятилетки валовой продукции сельского хозяйства — соответственно 3,2 и 1,8 процента.

В промышленности весь прирост производства обеспечен за счет повышения эффективности труда. Ожидается перевыполнение плана трех лет пятилетки по добыче угля, выплавке чугуна, стали, производству готового проката, минеральных удобрений цемента и других видов продукции.

Наметился опережающий рост производства предметов потребления. Товаров массового спроса произведено на 6,2 млрд. рублей, что превышает плановое задание. В 1,4 раза увеличился объем платных услуг.

Для трудящихся области будет построено 4372 кв. метра жилья, что позволит 114 тыс. семей улучшить жилищные условия, школа на 36 тыс. учащихся, 36 детских дошкольных учреждений более чем на 23 тыс. мест.

Агропромышленный комплекс перевыполнил план по закупкам зерна, скота и птицы, молока и яиц. За этот период произведено мяса из госсырца 234 тыс. тонн, цельномолочной продукции — 1,3 млн. тонн, кондитерских изделий — 147 тыс. тонн, что выше заданных пятилетнего плана.

И все же, по-прежнему развитие многих отраслей промышленности и агропромышленного комплекса не соответствует требованиям перестройки. При общем росте производства валовой продукции сельского хозяйства план текущего года будет выполнен только на 97 процентов. Все еще велик удельный вес хозяйства, не справляющегося с планом производства и затоварив сельскохозяйственной продукции. В числе отстающих с начала года по закупкам скота и птицы каждое четвертое хозяйство. Особенно велико их количество в Кемеровском, Тожинском, Туйсудском и Яйском районах.

Не улучшается положение дел с обеспечением животноводства доброкачественными кормами. Ни один район не выполнил задания по их закупке. Все — с потерей. При этом потери сельскохозяйственной продукции при ее хранении, переработке и транспортировке. Робкие шаги сделаны по внедрению еднного подпряда. За эти месяцы коллективам закреплено всего пять процентов пашни, менее пяти — поголовья дойного стада, менее двух — оркочного поголовья крупного рогатого скота и свиней.

Не выполнены задания по вводу реконструкции и

тельство его начато, в 1979 году. В течение трех лет в числе вводимых объектов бани в г. Аниеро-Судженске. Ежегодно не выполняются планы строительства Беловского и Колмогоровского племрепродукторов, комплекса по откорму крупного рогатого скота в совхозе «Авангард».

Не выполняются планы года по вводу общеобразовательных школ, детских садов. На строительство учреждений здравоохранения выделены средства освоены на 50 процентов. Сорван ввод поликлиники на 980 посещений и гинекологической больницы на 150 коек в г. Прокляевске, родильного дома на 100 коек в г. Новокузнецке, детской больницы на 120 коек в г. Белово. Объединением «Кубзбастрой» не введены три общеобразовательные школы на 400 ученических мест в г. Кемерово и Новокузнецке. Только 20 процентов средств освоено на строительстве дома-интерната для престарелых и инвалидов в г. Новокузнецке. Не выполнена программа строительства природоохранительных объектов.

На полный хозяйственный расчет и самфинансирование перешло около 700 предприятий и организаций промышленности, строительства, сельского хозяйства, транспорта, торговли и других отраслей. За одиннадцать месяцев ими выпущено промышленной продукции на 216 млн. штук. При этом численность занятых здесь составляет одну треть.

Вместе с тем еще не в полном объеме задействованы все элементы нового хозяйственного механизма, не получило широкого распространения на промышленных предприятиях и в подрайонных организациях вторая модель хозрасчета, не нашли применения в широком плане арендные отношения в сельскохозяйственной промышленности.

Хотя уровень выполнения договорных обязательств возрос по сравнению с прошлым годом, все еще велик удельный вес предприятий, не выполняющих план поставок продукции. Медленно налаживаются прямые хозяйственные связи и развивается отовар торговля. Не способствует повышению самостоятельности и заинтересованности предприятий в улучшении эффективности производства формирование госзаказов. Четвертый год подряд будет годом перехода всех предприятий и объединений производственных отраслей народного хозяйства на работу в условиях нового хозяйственного механизма.

Темпы развития большинства отраслей значительно превышают плановые задания 1988 года и пятилетки. Выпуск промышленной продукции намечено увеличить на 3,2 процента, темп прироста продукции сельского хозяйства составит 2,3 процента против плана нынешнего года. Более высокие темпы роста запланированы в машиностроении, химической, легкой и текстильной промышленности.

В плане 1989 года предусмотрено комплекс мер для повышения уровня жизни кубзбассовцев. Он включает решение многих вопросов, связанных с ростом благосостояния трудящихся, как за счет централизованных мер по повышению заработной платы, реальных доходов населения, так и за счет наращивания производства товаров народного потребления и развития сферы услуг.

В плане на 1989 год предусмотрено наращивание производства всех видов сельскохозяйственной продукции на основе дальнейшей реализации программы земледела и животноводства, более широкого внедрения арендных отношений в аграрном секторе. Получат дальнейшее развитие подсобные сельские хозяйства, промышленные предприятия и организации. Намечено продать населению десять тысяч телят, 120 тысяч поросят и три миллиона птиц. Предусмотрены меры по дальнейшему развитию коллективного садоводства и огородничества. Площадь садовых участков увеличится на 300 га и составят почти десять тысяч га. Потребность населения в отводе земельныи участков в основном будет удовлетворена.

Реализация заданного плана на 1989 года по производству и затоварив сельскохозяйственной продукции с учетом государственной дотации обеспечит душевое потребление мяса — 75, молока — 366, картофеля — 120 и овощей — 114 килограммов.

На расширение и ввод дополнительных мощностей перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса будет направлено 55 млн. рублей капитальных вложений на 34 процента больше, чем в этом году.

Для развития социальной сферы агропромышленного комплекса предусматривается ввести 319 тыс. кв. метров жилья, школ на 3392 ученических места, дошкольных учреждений на 2600 мест, клубов и домов культуры на 3450 мест. В целом на развитие материально-технической базы АПК намечается направить 353 млн. рублей капитальных вложений, из них на непроцентное строительство — 40 процентов.

Предстоящий год должен стать переломным по внедрению арендных отношений в аграрном секторе. Опыт работы арендаторов Логунова Николая Ивановича из колхоза «Страна Советов», Тенца Анатолия Федоровича из совхоза «Ягуновский», Шубенкова Сергея Васильевича из колхоза «Заря» Ленинского Кузнецкого района, где производительность труда в полтора-два раза выше средних показателей по области, доказывает, что это одно из главных направлений по ускорению наращивания объемов производства сельскохозяйственной продукции и решения продовольственной проблемы.

В проекте плана 1989 года намечено построить жилья до 264 тыс. кв. метров, что на 264 тыс. выше плана нынешнего года. По предложению рабочей группы постоянных комиссий областного Совета эти объемы были скорректированы в сторону увеличения и приведены в соответствие с заданием, установленным на этот год жилищной программой. Реализация намеченной программы позволит улучшить жилищные условия 45 тысячам семей.

Необходимо отметить, что в условиях хозяйственной самостоятельности предприятий принципиально меняется соотношение в источниках финансирования жилищной программы. Ввод в эксплуатацию жилых домов подрядным способом за счет собственных средств предприятий составит 410 тыс. кв. метров, или 29 процентов от общего объема. В 1,3 раза возрастет строительство жилья хозяйственным способом. Дальнейшее развитие получают молодежные жилые комплексы.

На 1989 год ставится задача: довести выпуск кирпича до 218 млн. штук. Основными источниками изданий для строительства жилья и объектов социального назначения на 1989 год являются средства областного бюджета, средства предприятий и объединений производственных отраслей народного хозяйства на работу в условиях нового хозяйственного механизма.

В плане 1989 года предусмотрено комплекс мер для повышения уровня жизни кубзбассовцев. Он включает решение многих вопросов, связанных с ростом благосостояния трудящихся, как за счет централизованных мер по повышению заработной платы, реальных доходов населения, так и за счет наращивания производства товаров народного потребления и развития сферы услуг.

В плане на 1989 год предусмотрено наращивание производства всех видов сельскохозяйственной продукции на основе дальнейшей реализации программы земледела и животноводства, более широкого внедрения арендных отношений в аграрном секторе. Получат дальнейшее развитие подсобные сельские хозяйства, промышленные предприятия и организации. Намечено продать населению десять тысяч телят, 120 тысяч поросят и три миллиона птиц. Предусмотрены меры по дальнейшему развитию коллективного садоводства и огородничества. Площадь садовых участков увеличится на 300 га и составят почти десять тысяч га. Потребность населения в отводе земельныи участков в основном будет удовлетворена.

Реализация заданного плана на 1989 года по производству и затоварив сельскохозяйственной продукции с учетом государственной дотации обеспечит душевое потребление мяса — 75, молока — 366, картофеля — 120 и овощей — 114 килограммов.

ных, мебели, детских игрушек и сувениров.

Очень напряженный устанавливается план по товарообороту предприятий торговли и общественного питания. Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли планируется в объеме 4 млрд. 725 млн. рублей, что на 275 млн. рублей больше уровня этого года. Для его выполнения требуется резкое улучшение работы всех торговых систем. Прежде всего необходимо повысить оперативность маневрирования товарными ресурсами, не допускать перебоев в продаже товаров достаточного ассортимента, внедрить прогрессивные формы обслуживания населения. Обязательному надолго поднять свою роль в организации торговли на селе, резко улучшить работу в быту, для чего необходимо довести в 1989 году объем сельскохозяйственных закупок по ценам договорности до 90 млн. рублей.

Объем бытовых услуг предусматривается увеличить почти на 13 млн. рублей по плану нынешнего года. Доля платных услуг, оказываемых предприятиями промышленных отраслей, возрастет в общем объеме до 25 процентов. В предстоящем году необходимо максимально использовать в развитии производства товаров народного потребления, платных услуг кооперативы и лиц, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью. Здесь очень многое будет зависеть от организаторской работы исполкомов на местах.

Не снижается острота вопросов экологии. Справедливой критике общественности и населения подвергается ход выполнения природоохранных мероприятий, хотя исполкомы областного, городских и районных Советов народных депутатов стремятся к тому, чтобы поправить положение. В последние годы существенно увеличиваются капитальные вложения на эти цели. В 1989 году на осуществление всего комплекса природоохранных мероприятий будет направлено 90 млн. рублей, что на треть больше, чем затрачено на эти цели в текущем году. Предусмотрено строительство сооружений по обезвреживанию сточных вод в городах Прокляевске, Киселевске, Междуреченске, Мыски, Топки, строительство газомылеулавливающих установок. Намечено закрыть цехи и производства на ряде предприятий. Установлены задания по рекультивации нарушенных земель. Из санитарно-защитных зон предполагается переселить свыше 500 человек.

За счет внедрения научно-технических достижений в 1989 году намечено получить экономический эффект в размере 100 млн. рублей, снизить себестоимость продукции, работ и услуг примерно на 100 млн. рублей. Удельный вес продукции высшей категории качества в общем объеме подлежащей аттестации составит 73 процента. Планируется освоить выпуск 300 новых видов продукции. Темп прироста продукции машиностроительного комплекса почти вдвое превысит темп прироста промышленности в целом.

Объемы грузовых перевозок по всем видам возрастут на 3,8, пассажирских — на четыре процента к плану текущего года. Основное внимание будет сосредоточено на увеличении объемов и повышении качества пассажирских перевозок. На это предусматривается направить 140 млн. рублей капитальных вложений. Повышению эффективности использования автомобильного транспорта будет способствовать усиление работ по строительству, реконструкции и обустройству дорог. В 1989 году на эти цели намечено направить 88 млн. рублей и ввести 156 километров дорог.

К концу 1989 года количество квартирных телефонов на 100 семей возрастет на 10 процентов и составит 20,4 аппарата.

Анализ показывает, что из 427 наказов избирателей, данных депутатами Верховного Совета СССР, РСФСР и областного Совета, исполнено 89 наказов, в стадии выполнения 164 наказа. В проект плана 1989 года включено еще 92 наказа. Остальные наказа будут учтены в последующие годы.

Вместе с тем неудовлетворительно выполняются наказаы избирателей по строительству объектов коммунального назначения, медицинских учреждений, строительству и ремонту дорог и мостов.

Многоплановая и сложная деятельность депутатов требует больших усилий и активности действий. Особая ответственность за их реализацию ложится на местные Советы.

## Копейка рубль бережет

Доходы бюджета области определены на 1989 год в сумме 743 млн. рублей.

В формировании доходной базы местных Советов будут участвовать все предприятия и организации независимо от подчиненности, так как в 1989 году все народное хозяйство области переходит на полный хозрасчет и самфинансирование. Например, отчисления от прибыли в местный бюджет предприятий, союзного и республиканского подчинения составят 53 млн. руб., что вдвое больше, чем планировалось в бюджете на 1988 год.

В то же время в представленном бюджете не преодолен затратный характер, в результате расходы возросли против нынешнего года на 7,7 процента, а доходы только на полтора. Дефицит бюджета составляет 50 млн. рублей.

Возникновение дефицита — следствие неудовлетворительного финансового состояния страны, в целом. Бюджет страны сформирован с дефицитом в 36,4 млрд. рублей. В связи с тем, что в формировании доходов местного бюджета действует пока что принцип механического перераспределения средств между различными бюджетами, нашей области доведен дефицит в сумме 50 млн. рублей. Аналогичным путем сформированы дефициты бюджетов и по каждому району, городу.

В целом экономика Кубзбасса развивается успешно. За девять месяцев нынешнего года по народному хозяйству области получено 1,9 млрд. рублей прибыли. Это выше плана на 231 млн. рублей. За последние три года с 28 до 22 процентов сократилась доля предприятий, не выполняющих план прибыли, и на 12 процентов — количество предприятий, допускающих сверхплановые убытки.

Вместе с тем нельзя сказать, что проблемы финансового оздоровления и ликвидации убыточности решены. Наличие все еще большого числа убыточных предприятий, а их 163, и 44 млн. рублей допускаемых ими убытков является следствием все еще бытующей практики механического покрытия убытков. Нерентабельные предприятия живут за счет денег, несут большие потери, следовательно, по-прежнему, сохраняется убыточность.

Следует самокритично признать, что вышестоящие ведомства, управления и объединения, финансовые органы, государственные банки крайне робко ставят вопросы о ликвидации убыточных предприятий, о передаче их в аренду и кооперативам. На промышленных предприятиях медленно внедряются хозрасчетные подрядные отношения.

На многих предприятиях не выполняются задания по ликвидации старых производственных расходов. Из них 116 млн. рублей — штрафы, пени, неустойки. Больше всего их допускают предприятия городов Кемерово и Новокузнецка, из сельских районов — Беловского и Яйского.

Вопреки тому, что в народном хозяйстве допускается, что в год 750 тысяч человек лиет потерю рабочего времени. По этой причине хозяйства области ежегодно теряют 6,4 млн. рублей прибыли.

Из 537 промышленных предприятий и строительных организаций, работающих на самфинансировании, ни одно не применяет вторую модель хозрасчета. Первая модель представляет собой самофинансирование, а потому индивидуальный метод получения прибыли при любых результатах производства. Вторая модель, содержащая в себе повышенный эффект производства, заключается в предоставлении права, улучшить организацию управленческого труда, сократить аппарат и увеличить на этой основе свой хозрасчетный доход.

Но вот уже многие годы патерналистское производственное объединение «Кемеровостройматериалы». Неустойчивое финансовое положение на предприятиях и в управлениях бытового обслуживания населения. В объединении ряд отраслей убыточных. Негативные факты порождены чрезмерной централизацией управленческих функций и большим аппаратом управления.

Медленно стабилизируется положение дел в привлекательном объединении «Кемеровоавтодор», от которого недополучит в бюджет более 600 тысяч рублей доходов. Здесь не выполнен план по объему строительного монтажных работ, допущено удорожание себестоимости, невыполнимые потери на сумму более миллиона рублей.

В области 4,5 тысячи человек работают индивидуально и зарегистрировано 1223 кооператива. Им будет произведено продукции и оказано услуг на сумму около 45 млн. рублей. В кооперативном движении имеются существенные недостатки. В результате недостаточного внимания со стороны исполкомов и хозяйственных органов около 40 процентов кооперативов не работают, есть много случаев, когда кооперативы создаются не в дополнение к госсектору, а вместо него, что не способствует увеличению товаров и услуг, кооперативы плохо используют местные сырьевые и материальные ресурсы. При наличии высоких цен допускаются низкая культура обслуживания, некачественная продукция.

Особую озабоченность вызывает положение дел в экономике агропрома области. Сумма его платежей в бюджет составляет лишь 13 млн. рублей. Но из них недополучит 1,2 млн. рублей от плодородистых и Кемеровского горлододовощных в систему агропрома они стали ежегодно допускать 5—7 млн. рублей убытков, связанных с приемом, хранением и реализацией плодородной продукции.

Общая сумма расходов бюджета планируется в сумме 789 млн. рублей. На социальную сферу из них направляется 716,6 млн. рублей (91 процент). А всего в эту сферу из всех источников финансирования по области направляется 2,5 млрд. рублей. Сюда включены расходы бюджетов профессионального и социального страхования, капитальные вложения в жилищное строительство, в объекты культуры, расходы на их содержание, пенсионное обеспечение.

В расходах бюджета предусмотрено на развитие народного образования 216 млн. рублей (больше бюджета 1988 года на 17,5 млн. рублей). Дополнительные ассигнования направляются на создание нового учебного класса, на улучшение обеспечения детей-сирот в детских домах и школах-интернатах одеждой и питанием, на приобретение информационной техники, оборудования и т. д.

На здравоохранение предусмотрено 290 млн. рублей. Рост по сравнению с бюджетом текущего года составляет 32,4 млн. рублей. Значительная доля прироста ассигнований предусмотрена на достояние повышения заработной платы медицинских работников и совершенствование медицинского обслуживания, на приобретение санитарного автотранспорта и медицинского оборудования, на улучшение питания и обеспечение медикаментами боль-

ных. Расходы на социальное обеспечение по местным бюджетам возрастают на 20 процентов, а в целом на всю социальную культуру сфере расходов бюджета от этого года на 1,2 процента.

Большой административный аппарат является тормозом при внедрении второй модели хозрасчета, арендных отношений, создании кооперативов и других прогрессивных форм организации производства. В связи с этим исполкомы народных депутатов обязаны добиться в ближайшее время внедрения утвержденных Советом Министров РСФСР отраслевых схем управления народным хозяйством области. Трудовые коллективам следует в полной мере использовать предоставленные законом права, улучшить организацию управленческого труда, сократить аппарат и увеличить на этой основе свой хозрасчетный доход.

Бюджет области напряженный. И здесь, требуется усилить учет и контроль со стороны трудовых коллективов, их экономических служб над мерой труда и потребления. Практически в учете и кон-

троле за расходованием материальных и денежных средств имеются существенные недостатки. Ежегодно по народному хозяйству области устанавливается расход и хищений на 12 млн. рублей, из них за счет виновных лиц возмещается лишь пятая часть.

Общий объем бюджетов городов и районов по доходу определен в сумме 557 млн. рублей, по расходам — 589 млн. рублей, дефицит составляет 33,7 млн. рублей. Исполком областного Совета сумму дефицита всем городам и районам довел с учетом замечаний в одинаковом размере — 6,5 процента к объему расходов.

Бюджет области за 1987 год выполнен на 103,3 процента.

Бюджет на 1989 год весьма напряженный. Чтобы его выполнить, нужны энергичные усилия, обеспечение жесткой экономики, наведение порядка в государственных финансах. Дело это общенародное. Надо в каждом трудовом коллективе, районе, городе, области разрабатывать программы финансового оздоровления.

## От постоянных комиссий

Содоклад от планово-бюджетной и других постоянных комиссий областного Совета сделал депутат, председатель планово-бюджетной постоянной комиссии, первый секретарь Гурьевского горкома партии В. В. Иванов:

Предварительное широкое обсуждение плана и бюджета области на 1989 год прошло на заседаниях подготовительных и постоянных комиссий. Существенно усилена их социальная направленность. Вместе с тем критический анализ проекта плана в ряде случаев породил у депутатов дополнительные замечания. Намечаемыми темпами решения актуальных задач, выявил несогласованность отдельных показателей (всеки внимание сосредоточено на приоритетных направлениях развития экономики области), с особой тщательностью рассматривались ход реализации продовольственной программы, проблемы самообеспечения области основными продуктами питания, решение которых зависит в основном от работы агропромышленного комплекса области.

В колхозах и совхозах области сократилась площадь под картофель, снизился его урожайность. Более половин колхозов и совхозов не обеспечены кормами для крупного рогатого скота, а имеющиеся наполнину не исправны. Кормовых для свиней есть только в двух районах области. В сельскохозяйственном производстве низка культура земледелия и животноводства, велики потери произведенной продукции при транспортировке и хранении. Не выполнено задание по развитию материально-технической базы перерабатывающих отраслей. Только в 34 хозяйствах перешли на арендный подряд (35 бригад и звеньев в растениеводстве, 53 — в животноводстве). Есть серьезные недостатки и нарушения в работе облгагропрома, местных Советов, руководителей колхозов и совхозов.

Депутаты в постоянных комиссиях отметили, что программа развития агропромышленного комплекса области на 1989 год не уязва с выделенными материально-техническими ресурсами.

На 1989 год снижен лимит капитальных вложений на строительство внутрирайонных дорог, объектов жилищно-культурной сферы. Расходы бюджета от этого года на 1,2 процента.

Еще в 1986 году постоянные комиссии предлагали облисполкому детально изучить положение в агропромышленном комплексе области, выявить хозяйства, оказавшиеся в запущенном состоянии по не зависящим от них причинам, изыскать средства и возможности, чтобы вложить в них жизнь по намеченной программе, создать комиссию по контролю









третий Всесоюзный фестиваль народного творчества

Им пятый десяток лет. А они по-прежнему молоды. И так же, как десять, двадцать, тридцать лет назад, спешат они на репетиции, волнуясь перед каждым концертом.

Вчера в Кемеровском облсвопрофе завершила работу научно-практическая конференция, посвященная актуальным вопросам защиты трудовых прав и интересов трудящихся в новых условиях хозяйствования.

телемайн ТАСС

ЛЕНИНГРАД, 16. Детям Армении передали сбор от концерта юные артисты-любители ансамбля песни и танца Ленинградского Дворца пионеров, лауреаты премии Ленинского комсомола.

навстречу выборам

В обкоме КПСС прошло совещание партийных и советских работников, представителей средств массовой информации, на котором уточнялись вопросы, связанные с подготовкой и проведением выборов народных депутатов СССР.

Почаще заглядывать в закон

В обкоме КПСС прошло совещание партийных и советских работников, представителей средств массовой информации, на котором уточнялись вопросы, связанные с подготовкой и проведением выборов народных депутатов СССР.

интересный вопрос

«Хочу купить в личное пользование трактор». Письма подобного содержания — не редкость в редакционной почте.

личней трактор

личную собственность граждан. Исходя из этого, а также пользы. Законом, о регистрации тракторов, вы можете купить трактор Т-40 по остаточной стоимости в личное пользование. При этом создается комиссия от хозяйства, продающего трактор, и представитель общественной организации.

информация Региональная конференция

Вчера в Кемеровском облсвопрофе завершила работу научно-практическая конференция, посвященная актуальным вопросам защиты трудовых прав и интересов трудящихся в новых условиях хозяйствования.

хоккей с мячом

И ВОТ ВЗЫГРАЛО САМОЛЮБИЕ

Кемерово. Стадион «Химик», 15 декабря. «Кузбасс» — «Динамо» (Алма-Ата) — 6:1 (2:0).

наш кино клуб

«В ПОРОХОВОМ ДЫМУ»

В годы гражданской войны в России возродилось французское слово «комиссар» — человек, наделенный партийной властью. Разные, очень разные люди служили в краевых войсках комиссарами; но у большинства из них была одна черта — преданность великой Революции и готовность умереть за нее!

О КУРОЧКИН

Table with 2 columns: Name and Score. Results of a chess tournament.

ОМСКИЙ ВЕТЕРИНАРНЫЙ ИНСТИТУТ

Продолжает прием студентов на заочное обучение. Прием заявлений от ветеринарных фельдшеров производится с 25 декабря с. г.

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

ТЕАТР ПИКУР КИНО ФИЛАРМОНИЯ

ТЕАТР ОПЕРЕТЫ. Премьера КАВАРЭ Начало в 19 час. 18 декабря — ГЕРЦОГИНЯ ДЕ-ФЕР.

КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ АВТОШКОЛА ВДОМ ПРИГЛАШАЕТ

на дневное обучение водителей категории «В» (любитель).

ЛЮБИТЕЛЯМ МОТОГОНОК

СОСТОИТСЯ международная товарищеская встреча в классе машин 500 куб. см между сборными командами ФРГ, Финляндии, Нидерландов, ЧССР и СССР.

ПРОНОПЬЕВСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЯ И ЭКСКУРСИЯ

Приглашает совершить путешествия по следующим маршрутам:

ОМСКИЙ ВЕТЕРИНАРНЫЙ ИНСТИТУТ

Продолжает прием студентов на заочное обучение. Прием заявлений от ветеринарных фельдшеров производится с 25 декабря с. г.

КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ АВТОШКОЛА ВДОМ ПРИГЛАШАЕТ

на дневное обучение водителей категории «В» (любитель).

ЛЮБИТЕЛЯМ МОТОГОНОК

СОСТОИТСЯ международная товарищеская встреча в классе машин 500 куб. см между сборными командами ФРГ, Финляндии, Нидерландов, ЧССР и СССР.

ПРОНОПЬЕВСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЯ И ЭКСКУРСИЯ

Приглашает совершить путешествия по следующим маршрутам:

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

17 декабря

Table with 2 columns: Time and Program Name. TV schedule for December 17th.

II ПРОГРАММА

Table with 2 columns: Time and Program Name. TV schedule for the second program.

18 декабря

7.30 Погода. 8.25 Программа передач. Погода. 8.37 Обзор газеты «Кузбасс».

погода

Гидрометбюро сообщает: 17 декабря днем по области будет переменная облачность.

Зам. редактора

А. В. СЕМЕНОВ.

НАШ АДРЕС:

650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ:

Для справок по редакции — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

ИНДЕКС 51901

1 2 3 4 5 6. ОП 02953. Заказ № 288.